

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (U. Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10 "

Tapas de Blanco y Negro para el año 1895

Se venden al precio de Ptas. 2'50 en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena número 2.

Cuba

De la carta verdaderamente sensacional escrita á *Le Temps* por su corresponsal en la Habana, copiamos los siguientes datos, en los que habrá evidentes exageraciones, pero que no carecen de interés, pues sirven de base á los juicios de toda la prensa francesa.

Fuerzas leales

(Situación á primeros de Enero)

Enviados en Marzo	8.302 soldados
Desde Marzo al 8 de Mayo	10.113 >
Del 8 de Mayo á 21 de Junio	11.904 >
De Julio á Septiembre	24.793 >
En Octubre y Noviembre	23.579 >

Total. 78.691 >

En camino	8.000 soldados
Batallones organizados en Cuba	3.800 >
Idem de Puerto Rico	1.400 >
Idem de Caballería	393 >
Guerrillas y batallón disciplinario	5.325 >
Voluntarios	63.00 >

Total general de combatientes. 182.356 >

Fuerzas insurrectas

(Situación oficial de Diciembre)

Máximo Gómez, en Matanzas	5.000 hombres
Antonio Maceo, en Matanzas	4.009 >
José Maceo, en Santiago de Cuba	3.000 >
Lacret, en Santa Clara	2.500 >
Núñez, en Habana	1.600 >
Roloff, en Santa Clara	1.500 >
Rabí, en Santiago de Cuba	1.000 >
Cortina, en Santa Clara	1.000 >
Quintín Banderas, en Sancti-Spiritus	1.000 >
Rego, en Matanzas	1.500 >
Bermúdez, en la Habana	500 >
Pancho Pérez, en Santa Clara	800 >
Perico Diaz, en Santa Clara	500 >
Basilio Guerra, en las Villas	800 >
Lino Pérez, en Trinidad	700 >
Castillo, en Sagua	500 >
Vidal, en Sagua	600 >
Cebreco, en Santiago de Cuba	500 >
Zayas, en la Habana	500 >
Rafael Socorro, en Cienfuegos	200 >
Ruen, en Guantánamo	200 >
Miró, en Santiago de Cuba	400 >
Ignacio Suárez, en Sagua	200 >
Juan Bravo, en Trinidad	200 >
Pajarito, en Remedios	20 >
Muñoz, en Cienfuegos	50 >
Clotilde García, en Cárdenas	600 >
Luis Chapotín, en Cárdenas	400 >
Perico Cardenas, en Cárdenas	500 >
Roban, en Cárdenas	500 >
R. Carrillo, en Matanzas	400 >

30.750 hombres

Según el corresponsal de *Le Temps*, Máximo Gómez, en el mes de Diciembre y los diez primeros días de Enero, alzó en armas en las provincias de Matanzas, Habana y parte de Pinar del Río más de diez mil nuevos rebeldes.

Riqueza destruída

Detalla luego los destrozos realizados, y dice que fueron destruídas las fábricas de azúcar siguientes, en territorio de la Habana: en Palos, «Nueva-Poy», propiedad de Cuervo, en San Nicolás, «Jobo», «Sastre», «Margarita» y «Teresa», propiedad de Scull; en Güines, «Providencia», de Goicochea; en Melena, «Teresa» y «San José», propiedad de Sawita, y «Merceditas», de Pascual; en Durán, «La Gía», de Barrito, y la «Julia», de Casus, en Quivicán, «San Agustín»; en Hoyo Colorado, «Marín» y «Garo», de Lacoste; en Alquizar, «Pulido» y otras fábricas de menor entidad.

Añade *Le Temps* que los insurrectos entraron é hicieron alto en los pueblos de Vegas, Melena, Guara, San Antonio, Quivicán, La Salud, Güira de Melena, Gandiel, Alquizar, Hoyo Colorado y otras.

Los perjuicios causados á los ferrocarriles son enormes. La compañía inglesa *Western Railway* ha visto incendiadas en pocos días sus estaciones de La Salud, Gardil, Güira y Alquizar y los 18 pontones establecidos entre Gandiel y Güira.

Apreciaciones absurdas

Siguen luego grandes exageraciones acerca del estado de la Habana, y acompaña á la carta un plano en el cual se precisan día por día la marcha de Máximo Gómez en los meses de Diciembre y Enero últimos, los lugares en que se verificaron los combates, los campos quemados y las estaciones destruídas.

Termina el corresponsal con la absurda propuesta de Máximo Gómez de contratar por dinero la evacuación de la isla por el ejército, y su amenaza de destruir en otro caso toda la riqueza del territorio.

Los magos y la fotografía de lo invisible

Los oculistas reivindicán la gloria de haber descubierto y propalado antes que nadie los principios esenciales de la fotografía al través de los cuerpos opacos, que cada vez está metiendo más ruido en el mundo de los sabios y en el de los profanos.

El barón de Reichenbach dice, en efecto, en una de sus obras:

«Uno de mis «sujetos» sensibles aguardaba en una cámara oscura el momento en que por la prolongada permanencia de las tinieblas hubiera alcanzado su vista el máximo de la intensidad. En otra habitación, separada por un tabique de ladrillo de aquella en que él se encontraba, estaba yo trabajando en mi pupitre. ¡Cuál no sería el asombro de mi «sujeto» al ver mi silueta destacándose brillantemente sobre el muro! Observé todos los movimientos que yo hice y luego me los relató con una minuciosidad y una exactitud que no dejaban lugar á dudas.»

El amigo del barón Reichenbach había practicado, por lo tanto, la fotografía al través de los cuerpos opacos antes que el profesor Roentgen; solo que en vez de una placa fotográfica se había servido de una placa orgánica, de la retina.

Uno de los apóstoles que en París tiene el ocultismo, Mr. de Rochas, dice con motivo del interesante descubrimiento de Roentgen:

«Un «sujeto sensible», colocado durante dos horas en una oscuridad completa, acababa por ver desprenderse de las manos, de los ojos y de todo el cuerpo de una persona colocada frente á él éfluvios, que son azules si emanan del lado izquierdo del cuerpo y rojos si emanan del lado derecho. Éfluvios parecidos se desprenden de una porción de objetos, del imán, del cristal, de las plantas, etc.»

«Esta luminosidad especial no tiene nada que ver con la luz ordinaria, con la electricidad ni con el magnetismo. Nosotros la llamamos *od*».

Juntamente con Mr. Ondin (uno de los que en París han obtenido fotografías del sistema Roentgen al través de los cuerpos opacos) me propongo estudiar el color de esos pretendidos rayos catódicos de que tanto se habla. Yo creo que se trata del *od*. De todas maneras son, á mi juicio, rayos intermediarios entre los luminosos y los calóricos.

«Pero lo más interesante del descubrimiento de este nuevo género de fotografía es que viene á confirmar la existencia de fuerzas ignoradas para la generalidad y que nosotros venimos relevando desde hace años. La ciencia se ve obligada ahora á reconocer al *od*; lo mismo tendrá que hacer, andando el tiempo, con la fuerza secreta que mueve las mesas giratorias y con los demás fenómenos de género parecidos.»

El doctor Papis, otro de los «magos» famosos de París, insiste sobre el mismo tema de su colega Rochas, y después de recordar que estudiando la historia y la ciencia de la antigüedad los ocultistas modernos han descubierto «que en los santuarios de Egipto eran conocidas una porción de fuerzas cuya existencia no se sospecha hoy», dice que Rochas ha conseguido hallar y manejar experimentalmente el *fluído astral* descrito por los egipcios de la XIV dinastía y añade:

«Un sabio ruso, el doctor Jodko, consiguió hace ya más de dos años fotografiar los éfluvios eléctricos que habían pasado por el cuerpo humano y sacar de ellos deducciones importantes acerca del estado de salud de los individuos.»

El combate de Paso Real

Habana 4.—Desde esta mañana circulaba en la Habana el rumor de que en la provincia de Pinar del Río había ocurrido un sangriento é importante combate.

Los informes particulares que llegaron primeramente solo decían que el general Luque, al frente de su columna, había encontrado á Antonio Maceo en Paso Real, consiguiendo arrojarle del pueblo.

Llegan en estos momentos nuevos informes que, comprobados debidamente y ampliados

por los oficiales, trasmite en toda su extensión.

Desde hace días el general Luque iba en persecución de Antonio Maceo y éste, siguiendo la táctica de los insurrectos, rehuía el combate.

En los últimos días del pasado Enero la columna Luque, que seguía el curso de la línea férrea desde Candelaria á la Herradura, había alcanzado á algunos grupos de la retaguardia de Maceo, grupos que se dispersaban así que tenían noticia de la aproximación de las tropas.

El día 31 el general Luque parecía haber perdido la pista del cabecilla Maceo, y entonces fué cuando se telegrafió á la prensa por sus corresponsales una multitud de suposiciones, según los cuales tan pronto se había visto á Maceo en Mantua como en Guane.

Y no era así en verdad. El andaz cabecilla mulato se encontraba en el pueblo de Paso Real, á donde había acudido buscando descanso para sus hombres, muchos de los cuales están desmontados y no pocos enfermos rendidos de fatiga.

Súpulo el general Luque, y acelerando la marcha de su columna llegó el día 2 por la mañana al ya citado pueblo de Paso Real.

Este pueblo es el limite de la línea férrea, y se halla dividido por el río de San Diego, de muy caudalosa corriente.

Maceo había escogido para lugar de descanso á Paso Real, porque caso de apuro podía refugiarse fácilmente en las asperezas de la sierra de Candelaria y en la llamada del Infierno.

La súbita llegada de la columna Luque obligó á Maceo á resistir, impidiéndole poner en práctica su anterior pensamiento.

El general Luque inmediatamente atacó al pueblo de Paso Real.

Dentro de éste se hallaban numerosas fuerzas rebeldes mandadas, además de Maceo, por los cabecillas Sotomayor, Miró, Zayas y el Chileno.

El hallarse el pueblo dividido en dos barrios por el río de San Diego de Caiguanibo dificultaba la defensa á que se aprestaron con gran valor los insurrectos.

Después de un largo tiroteo y de algunos ataques á la bayoneta, la columna entró en Paso Real, haciendo impetuosa irrupción al mismo tiempo por diferentes parajes.

Los soldados hacían sobre el enemigo terribles y certeras descargas.

Maceo, comprendiendo desde luego que le era imposible resistir, trató de abandonar con toda premura á Paso Real, abriéndose camino de cualquier modo por entre las líneas de nuestras tropas.

Al efecto, en varias ocasiones la caballería de Maceo salió á todo galope sobre los soldados.

Estos, con admirable serenidad, hacían fuego á la voz de sus jefes sobre aquellas masas de hombres y caballos, en las que causaban grandes destrozos.

A pesar de esto, los jinetes enemigos insistían en la acometida.

Dos veces la caballería de Maceo cargó sobre nuestra infantería con salvaje valor, llegando los jinetes hasta tropezar con las bayonetas de nuestros soldados.

La resistencia de las tropas no decayó un momento.

Reunidas en enorme tropel las fuerzas de caballería é infantería de Maceo, intentaron un último esfuerzo, y acudieron á abrirse paso y forzar el cinturón de fuego que los cercaba.

En este momento verdaderamente decisivo para el combate, la artillería intervino con plausible eficacia.

Una pieza colocada detrás de las filas de soldados avanzó en el momento en que la masa enemiga se acercaba, y cuando llegaba ésta á cincuenta metros de distancia disparó metralla, produciéndose el mayor pánico en las huestes de Maceo.

El enemigo á la desbandada huyó en todas direcciones.

Quedaron en las calles de Paso Real 62 rebeldes muertos.

Se sabe que pasan de 200 los heridos.

En varias casas ha encontrado la tropa víveres, armas y efectos varios de guerra de los insurrectos.

Estos abandonaron también 100 caballos y mulos.

Por nuestra parte hemos tenido también sensibles pérdidas.

El general Luque recibió un balazo en una pierna.

La herida que le causó es leve, y el general quiso seguir mandando las tropas; pero por consejo de los médicos tuvo que resignar el

mando después de haber tomado posesión de Paso Real.

Dirigióse el general Luque acompañado de sus ayudantes y de una escolta al pueblo de Consolación del Sur.

Del mando de la columna se encargó el coronel D. Cándido Hernández.

Resultaron también heridos de gravedad el comandante de la Guardia civil D. Luis López Mijares, el comandante de infantería D. José Ruiz Pérez, dos oficiales y unos cuarenta soldados.

Al día siguiente, ó sea ayer, habían fallecido víctimas de las heridas que recibieron en el combate, un capitán, un teniente y treinta soldados.

Se ha pedido la cruz de cuarta clase de San Fernando para el general Luque, y otra recompensa para el coronel Hernández, que se condujo con admirable valor.

De *El Imparcial*.

Desde Port-Sait

Nuestro corresponsal en Port-Sait nos dá cuenta de los patrióticos discursos pronunciados en el consulado de España, en aquella ciudad el día del santo de S. M. el Rey.

La colonia española, á cuyo frente iba el señor Rauret, presidente de la delegación judicial mixta, y el presidente de Tierra Santa, se presentó en el consulado de España, donde el Sr. Belso se dirigió al cónsul en los siguientes términos:

«Señor cónsul:

En este día, España entera forma votos por la vida y la felicidad del Rey Don Alfonso XIII.

La colonia española de Port Said no puede olvidar esta fiesta y ha rogado al Altísimo para que otorgue al Rey todo género de prosperidades, y si no da hoy mayor brillo á este acto solemne, es que la embargan el ánimo y la llenan de pena las tristes noticias que llegan de Cuba, en donde los heroicos hijos de España dan sus vidas, combatiendo por el derecho, la justicia, y la gloria de la patria.

Pero no está lejos, sin duda, el momento en que vencedores en la lucha, podrán regresar nuestros hermanos á sus hogares, y entonces celebraremos todos una gran fiesta nacional.

Mientras tanto, la colonia española de Port Said, os ruega, señor cónsul, que tengais la bondad de poner en conocimiento de S. M. los votos tan humildes como leales que formamos por la felicidad de su augusta persona y por el bien de la patria querida.

¡Viva España!

¡Viva el Rey D. Alfonso XIII!

¡Viva la Reina Regente!

El señor de la Corte, cónsul de España, pronunció el siguiente discurso, que mereció el asentimiento de la numerosa concurrencia:

«Señores:

En nombre de S. M. el Rey (q. D. g.), de su augusta madre la Reina Regente y de la nación española, os doy gracias por el acto espontáneo y patriótico que realizais con motivo de la solemnidad de este día.

Ahora más que nunca necesita la patria del amor y de la unión de todos sus hijos, y la colonia de esta ciudad, asociándose á esos sentimientos, que son los de los buenos españoles, demuestra por su parte que nuestra raza no se abate ante las adversidades, y que siempre alienta en ella aquel valeroso espíritu de grandeza con que Dios la dotó.

Dediquemos, señores, un cariñoso recuerdo á nuestros heroicos soldados, que en estos supremos momentos derraman generosamente su sangre por la integridad nacional, y sea para nosotros dulce consuelo el pensar que la gran nación en otros tiempos señora del mundo, la que supo arrancar á las oscuridades del Océano un inmenso Continente para entregarlo al cristianismo y á la civilización, sabrá también mantener siempre firme la gloriosa bandera española en nuestros dominios en América.

Señores, inclinémonos todos en este solemne día ante la majestad de la patria, exclamando como el poeta latino, con toda la fuerza de nuestros corazones españoles:

¡Alme Sol... possis nihil Hispania visere majus!

¡Viva el Rey! ¡Viva España!

Llenáronse las copas de espumoso Champagne, y el conocido comerciante de Port Said, Sr. Marchesi, propuso el siguiente *toast*, muy aplaudido por todos los concurrentes.

«Señor cónsul:

Señores: Aunque no he nacido español, mi corazón siente las mas vivas simpatías por España.

Permitidme, señores, en este momento en que nos hallamos reunidos y animados por el mismo sentimiento de adhesión hacia S. M. el Rey y del mayor amor hacia la patria, que exprese la esperanza, por todos abrigada, de que el glorioso general Weyler, nombrado recientemente para combatir á los rebeldes cubanos, conseguirá los mayores triunfos y regresará en breve á España cubierto con los laureles del triunfo.

¡Bebamos, señores, á la salud de S. M. el Rey Alfonso XIII, á la prosperidad de España y por la gloria del general Weyler!

(De El Heraldo de Madrid) X. X. X.

Pronósticos del fin del mundo

Puede decirse que desde que el mundo existe se está acabando, según los vaticinadores, pues no es de ahora eso de publicar anuncios apolíticos, como vamos á demostrarlo con la siguiente relación de algunos pronósticos de que se tiene noticia.

Aristarco, predijo el fin universal para el año 1484 del mundo.

Daros lo fijó para el 5552.

En el primer siglo de la Era cristiana se creyó que Nerón era el Antecristo, y de consiguiente que estaba próximo el fin del mundo.

A principios del siglo III, San Cipriano escribía: «El peligroso tiempo del Antecristo se acerca, y así estaremos cuanto antes al fin de los siglos.»

En el siglo IV, Lactancio dijo lo mismo.

En el X, ó sea en vísperas del año 1000, tal creencia se hizo universal y produjo los efectos más desastrosos. Se esperaba ver cumplidas aquellas palabras del Apocalipsis: «Al cabo de los 100 años, Satanás saldrá de su prisión y seducirá á los pueblos que están en los cuatro ángulos de la tierra.»

Después se creyó que el pronóstico se refería al año de 1033 y no al pasado de 1030, porque este número debía contarse desde la muerte del Salvador y no desde su nacimiento.

Armando de Villanueva hizo la predicción para el año de 1395 de nuestra era.

El alemán Juan Hilten, para 1651.

El cardenal Curran, para 1700.

El inglés Wiston, para 1715.

M. de Krudener, para 1819.

M. de Liebenstein, para 1823.

Sellemar Monfort, para 1836.

Otros profetas, para 1840.

También se señaló como día apocalíptico el 18 de Junio de 1857, en que el mundo se acabaría, por causa de un cometa. Mucho se escribió entonces por la prensa sobre este anuncio.

Después se anunció el gran día crítico para 1881, el 11 de Noviembre.

Luego para 1886, según anuncio hallado en la iglesia de Oberamnel en el Rhin.

También existieron las famosas predicciones de Falb con sus días críticos de 1894.

Y ahora tenemos para lo porvenir, como fechas apocalípticas, las siguientes:

Las predicciones de un astrólogo alemán de Jena para 1897.

Las del mismo Rodolfo Falb, para 1899, el día 13 de Noviembre, en que se supone el choque de la tierra con el cometa descubierto en 1866.

La predicción del teólogo alemán Baxter, que fija el día final para el 23 de Abril de 1908.

Y las célebres profecías de San Malaquías, según las cuales faltan solo nueve Papas y en seguida vendrá un Pedro Romano.

Abusos de la recluta

El señor ministro de la guerra, con el fin de que las autoridades militares coadyuven eficazmente al cumplimiento de la circular dictada por el de la Gobernación para corregir los abusos que en las operaciones de reemplazos se cometen, ha dirigido á las referidas autoridades una Real orden, en la que se previene lo que sigue:

1.º Los gobernadores y comandantes militares ó de armas procurarán, por cuantos medios estén á su alcance, facilitar á los Ayuntamientos los sargentos talladores á que se refiere el art. 76 de la ley de 11 de Julio de 1885 y la regla 1.ª de la mencionada Real orden, y á falta de aquéllos otra clase de tropa, cualquiera que sea su situación y residencia, que pueda desempeñar dicho cometido, de modo que, sólo en casos de falta absoluta de las referidas clases, queda la medición encomendada á personas extrañas al Ejército.

2.º Con igual celo é interés harán la designación de los oficiales de activo ó reserva que hayan de presenciar aquel acto, los cuales vigilarán escrupulosamente que se efectúe con la mayor imparcialidad, pidiendo, en los casos dudosos, el nombramiento de otro tallador que aclare y decida la verdadera talla del mozo sujeto á medición.

3.º Los gobernadoras militares de las provincias, al nombrar el médico que deba verificar los reconocimientos ante la Comisión provincial, en unión del designado por ésta, cuida-

rán de proponer, entre los individuos del Cuerpo de Sanidad Militar, dependientes de su autoridad, los médicos que pueden ser nombrados para dirimir las discordias que surjan entre los dos primeros. Cuando no tuvieren á sus órdenes el personal necesario del referido Cuerpo, solicitarán su designación de la autoridad militar superior de la región ó distrito á que pertenezcan.

Italia como España

La guerra en que se hallan metidos los italianos contra los abisinios, y que tan maltrecho ha dejado el honor y el crédito del reino de los Saboyas en el continente africano, trae muy dividida á la opinión de dicho país.

Lo mismo que los italianos, hallámonos también los españoles empeñados en una guerra sangrienta é implacable con los insurrectos cubanos, y como ellos también tenemos nosotros cerrado el Parlamento, al cual se amenaza con la disolución.

Y como buen número de nuestros políticos opinan que tal medida no debe adoptarse en los presentes momentos, porque sería contraproducente á los intereses de la patria, vamos á dar cuenta del acuerdo que la extrema izquierda del Parlamento italiano ha tomado por unanimidad en una reunión celebrada en Montecitorio, con motivo del aspecto que toman los sucesos de Abisinia.

«Considerando—dicen los firmantes—que á consecuencia de las violaciones flamantes y continuas del Estatuto, Italia hallábase comprometida en una guerra desastrosa, condenada desde su principio por la conciencia pública, y que hoy se prosigue con menosprecio del Parlamento y para servir intereses censurables; considerando que «la representación nacional» tiene por sí sola el derecho de decidir y de pronunciarse sobre las necesidades del momento y sobre las responsabilidades de los que «han conducido al país á la situación presente»; considerando que el Parlamento italiano tiene el derecho á deliberar, los diputados que suscriben denuncian la disipación del Tesoro nacional en las actuales tristes circunstancias económicas por que atraviesa el país, y «piden» la inmediata convocatoria de la Cámara como «derecho estatuido, desconocido por el Gobierno, y que la Corona es la única llamada á «hacer respetar.»

Blanco y Negro

Están agotados los números 2, 3, 4, 7, 12, 13, 14, 31, 100, 123, 126, 127, 129, 131, 132, 133, 134, 151, 166, 172, 173, 174, 178, 179, 192, 194, 195, 196, 197, 206, 214, 229, 236, 247.

NOTICIAS

De las Provincias:

La Reyna ha firmado los siguientes decretos:

Art. 1.º Con arreglo á la ley de 10 de Enero de 1879 y á lo preceptuado en el artículo segundo del convenio de Unión Internacional de propiedad literaria celebrado en Berna en 9 de Septiembre de 1886, no podrán inscribirse en el Registro general de la Propiedad intelectual de España más obras que las españolas, aunque los propietarios de las extranjeras pertenezcan á la nacionalidad española.

Art. 2.º El jefe del Registro general de la Propiedad intelectual de España procederá á la anulación de todas las inscripciones de obras extranjeras que se hubiesen hecho en dicho Registro con posterioridad al 10 de Enero de 1879.

Art. 3.º Los propietarios de obras extranjeras que deseen hacer constar su derecho de propiedad donde les conviniere, solicitarán del jefe del mencionado establecimiento que consignen en las traducciones oficiales y debidamente autorizadas de los títulos extranjeros ó certificaciones de inscripción del país de origen de la obra, que está, en virtud del expresado convenio de 9 de Septiembre de 1886, goza en España de los beneficios de la ley española y de los que en lo sucesivo pudiera concederse á las nacionales por el tiempo que dure la protección en dicho país de origen, no dejando, sin embargo, los propietarios que no lo hiciesen de gozar de los mismos beneficios.

En la junta celebrada por la sociedad del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, fué derrotada la candidatura oficial, triunfando íntegra la patrocinada por los socios de la Liga de Productores del Principado de Cataluña.

Esta lucha en el seno de aquella importante sociedad se ha comentado mucho en Barcelona.

Ha desaparecido de su domicilio en Martos, una niña llamada Adela Castro Luque, de siete años de edad, y desde entonces nada ha vuelto á saberse de ella. El vecindario se halla excitadísimo con motivo del suceso, por temerse que la desaparición sea consecuencia de algún crimen. El juzgado de instrucción practica activas diligencias, aunque sin resultado hasta ahora.

El gobernador civil de Sevilla, señor Leguina, espera la llegada del arzobispo señor Spínola, para solicitar su valiosa cooperación en la notable Exposición de pinturas que se proyecta instalar en un salón alto del edificio de aquel Ayuntamiento y que será, sin duda alguna, uno de los mayores atractivos de las próximas fiestas de primavera.

Han llegado á Cádiz en tren mixto, procedentes de Madrid, 40 soldados y dos sargentos de Sanidad militar, destinados á Cuba y que embarcarán en el correo del día 10 de Febrero.

La guardia civil de Linares ha tenido un rasgo notabilísimo, desprendiéndose de parte de su haber para costear el entierro de un niño cuya madre imploraba, transida de dolor, una limosna con dicho objeto.

En Almería se ha cometido un importante robo en la casa del señor Flores Mongosa. Los ladrones se llevaron 4.000 duros en billetes del Banco y monedas de plata.

En los círculos de recreo de Málaga tratan de suprimir este año los bailes de máscara, con motivo de la guerra de Cuba y demás desventuras de nuestra patria.

También tratan de ver el medio de suprimir la exhibición de máscaras por las calles de aquella población, fundándose para ello en la misma causa.

Según las relaciones remitidas por la Capitanía general de la isla de Cuba, las bajas ocurridas en la primera decena del mes de Enero en aquel ejército resultan las siguientes.

Muertos en el campo de batalla	23
De resultas de heridas	4
De enfermedades comunes	27
Y del vómito	173

Total 227

Entre estas bajas figuran: El abanderado del batallón expedicionario de Isabel II don Isidro Linago Arias, fallecido en Remedios.

Segundo teniente del batallón expedicionario de Gerona don Narciso Hernández Ardieta, en Minas de Puerto Principe.

Y teniente de infantería de marina don Nicasio Pou Magraner, en Matanzas.

La benemérita sigue reconcentrada en Sevilla. Ahora solo prestan servicio en la fábrica de tabacos, un retén de doce guardias y un sargento, hasta que los ánimos estén apaciguados por completo.

El *Heraldo de Madrid* llama otra vez la atención del Gobierno sobre los duros llamados sevillanos.

«Ya va picando en historia, dice, y en historia escandalosa, lo que acontece en casi todas las provincias de España con la circulación de los duros llamados sevillanos.

Como el Gobierno no ha adoptado con este asunto ninguna medida que proteja eficazmente los intereses del público y haga á la vez que cesen los mil y mil abusos á todas horas cometidos por los especuladores, que hasta con la circulación de los duros sevillanos, se lucran considerablemente muchos industriales, nos apresuramos á llamar la atención de quien corresponda, á fin de que se ponga término para siempre á tan irritantes abusos.»

La guardia civil del puesto de Torreblanca ha detenido en la carretera de Sevilla á Alcalá de Guardaira al artillero José Tejada Borja, que desertó del 1.º montado, siendo entregado por la benemérita á las autoridades militares.

En el coto de Doña Manilla, de Utrera, se está verificando una cacería que en los primeros cuatro días se han cobrado 321 conejos.

En Bienes han sido detenidas por la guardia civil dos mujeres llamadas Antonia Antúnez Gómez y Rafaela Heredia y Camba, vecinas de Córdoba, por escandalosas y creerlas sean espías de los ladrones que con frecuencia vienen cometiendo robos en dicho término municipal.

De la Capriat:

Después de una prolongada faena llevada á efecto para hacer nuevo el piso rasante de la calle de Cifre, tenemos en medio de ella y sin concluir, un sifón ó limborna, que es un peligro permanente así de noche como de día para las personas que pasan por allí.

Creemos que está de más decir lo que importa hacer.

Una anciana de 72 años, llamada Magdalena Serra Amengual, que estaba ayer tarde tomando el sol en un desmonte alto al del terreno en la calle de Bayarte, en el arrabal de Santa Catalina, fué acometida de un vahido y perdiendo el equilibrio fué á dar de cabeza contra el piso de la calle. De resultas de esta caída se produjo una herida en el pómulo izquierdo y en una mano una gran escoriación.

Acompañáronla unas vecinas á la casa de socorro de San Magín donde fué curada, marchando después por sus propios pies á su casa.

De nuevo reinaba ayer en esta ciudad una humedad densísima, que puso ciertas calles con tanto barro como si hubiese llovido, de mo-

do que era hasta peligroso andar por ellas por lo resbaladizo del piso.

Se ha removido en parte, estos días, el empedrado de la plaza de Cort, que se hallaba sumamente deteriorado especialmente á ambos lados de los railes del tranvía.

Noticias del ejército:

Otero Castrense.—Des tinos. El capellán segundo Don José Pascán Ambrós, del regimiento regional de las Baleares núm. 2, al de Guipúzcoa núm. 53.

Hemos recibido la tarjeta de despedida del que hasta ahora ha sido Delegado de Hacienda de esta provincia Don Manuel Jiménez Vicente, el cual pasa á Ciudad Real.

Estimamos la atención y le deseamos viaje próspero.

Leemos que ha sido nombrado médico supernumerario de San Juan de Campos el facultativo Don Miguel Pena.

Un muchacho de catorce años llamado Juan Bonet Vidal, que ayer tarde en el muelle transportaba espaldas de carbón en una carreta, tuvo la mala suerte de que una de las ruedas le pasase por encima de un pié dejándole aplastados dos dedos del mismo.

Llevado á la casa de socorro de San Magín tuvo que ser reexpedido á la de la plaza de Santa Eulalia en el tranvía, porque no hubo facilidad para curarlo en la primera.

Se prepara en el «Círculo de Obreros Católicos para mañana el beneficio de los individuos que forman la cátedra de declamación. Al efecto se están adornando las dependencias de aquel establecimiento.

Los días espléndidos y hermosos se vienen sucediendo con una regularidad que raras veces alcanzan en los meses de Julio y Agosto. Las noches y las mañanas son frías, esto sí; pero á penas el sol ha recorrido una pequeña parte de su carrera, cuando se siente lo tibio y templado de sus rayos. Hay polvo, tanto como en verano y sequía cuanto se ve raras veces en este tiempo y más que no la hubo en el año 1845 de dolorosa memoria, año en que los sembrados tuvieron que entregarse para pastos al ganado y que no se practicó la operación de la siega más que en los escasos terrenos de regadío y en algunos más escasos todavía de tierras gruesas y húmedas.

El año 96 lleva trazas de ser tan terrible como el otro, en cuanto á la cosecha, y más terribles que él por lo que respecta al estado crítico de la industria en nuestra isla.

El vapor *Lulio* abandonó á las cinco de la tarde de ayer este puerto con rumbo al de Barcelona, llevándose la correspondencia, pasaje y carga.

La relación del pasaje es como sigue: Doña Remedio Bizañez.—D. Guillermo Bonet.—Doña María Morey.—D.ª Isabel Guillona.—Don Miguel y D.ª Juana Garcías.—D. Bartolomé Ferrá.—D. Victor Hernandez y dos hijos.—Tres individuos del cuerpo de carabineros.—Un oficial del ejército.—D. José Forteza.—D. Agustín Roque.—Un capitán y señora.—D. José Jaume.—D. Tomas Ripoll.—D. Juan Casas.—Tres individuos de tropa.—Mr. Otto Freidlaendez y Mr. William Mtne.

Teatros

Fuera olvido imperdonable no dedicar alguna mención al beneficio del distinguido actor Don Miguel Cepillo, verificado anteayer en nuestro Teatro, mención que requieren de consuno los méritos del director de la compañía, el recuerdo de sus etapas teatrales en Palma y la importancia singularísima de la obra puesta en escena.

En efecto: *La fierecilla domada*, aun á través de la traducción y el arreglo—por otra parte bastante felices y aseados—del señor Matoses, nos trajo á los espectadores ráfagas del aire de una de las cumbres más eminentes de la humanidad, esa que se llama Shakespeare, de la cual, si nos llega el soplo ardiente del volcán, también nos alcanzan algunos céfiros refrigerantes y juguetones á su modo: como pueden serlo las caricias del títan.

No puede medirse la comedia del gran dramaturgo con el cartabón de rúbrica, el que aplicamos á las de Pina Dominguez, por ejemplo. Resultaría cómico hacer una revista de la «nueva producción del señor Don Guillermo Shakespeare estrenada en nuestro coliseo.» Por aplicar inconscientemente este criterio, en poco estuvo, á las primeras escenas, que no fuese «rebentada» la obra por los espectadores desprevénidos, que acaso creyeron asistir á la representación del engendro del último Pérez «ovacionado» en Madrid.

Por tanto, omitimos cuanto pudiéramos decir sobre si los caracteres «están sostenidos», si decae la obra, si se «arrastran con languidez» algunos actos, para no ver más que la intención profunda, la verdad humana, la reproducción espontánea y completa de la vida aun acentuada por los rasgos caricaturales, conseguido todo ello con la sencillez de recursos del genio en el recto sentido literario de la palabra, del genio en oposición á talento, ya que en el primero dominan la fuerza sobre la perfección y el instinto sobre la cultura. Así, resulta la obra

llena de un encanto indefinible: el encanto de la originalidad, realizada en la gracia primitiva y como infantil y heroica de los personajes...

El Sr. Cepillo, hizo un Petruccio, que, solo al recordarlo ahora, nos hace sonreír, y mereció cuantos aplausos se le tributaron...

La señorita Cobeña, admirable; y muy bien el señor Lacalle.

La pícaro costumbre de alabar á tontas y á locas ha marchitado de tal modo el vocabulario de los encomios, que no sabemos cómo expresar una emoción sincera!

Recuerdos mallorquines

Día 8 de Febrero 1604

Nace en esta ciudad Don Marcos Antonio Cottoner, distinguido abogado de su tiempo é inquisidor general de Sicilia.

1764

Llega á Palma el nuevo Comandante general Don Francisco de Paula Bacarelli y Ursúa. Recibióse con gran ceremonia, disparando el navío en que vino 15 cañonazos...

1886

Muere el Obispo de Mallorca Don Mateo Jaime y Garau.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluirán en Santa Teresa: exposición á las seis de la mañana; á las diez y media misa mayor con música y sermón á cargo del Padre José Chavarría, S. J. Por la tarde, después del triduo, solemne reserva precedida de Te-Deum.

Otras funciones

En Santa Cruz, fiesta en honra de la Virgen del Buen Camino: á las diez horas y misa mayor con sermón que dirá Don Pedro Isern, Pbro.

En el oratorio del Temple fiesta solemne dedicada á Santa Apolonia: á las siete y media comunión general: á las diez exposición del Santísimo Sacramento, quedando expuesto durante todo el día; acto seguido tercia y misa mayor con sermón por el reverendo padre Tomás Viñes, escolapio. A las cinco y media de la tarde, completas, Rosario, meditación, Trisagio, Te-Deum y la reserva.

En Santa Eulalia y en la Concepción, á las siete y media, comunión general para las Hijas de María. Al anochecer, el ejercicio mensual con plática.

En Montesión, á las siete y media, comunión para los Congregantes de la Buena Muerte. Al anochecer, el ejercicio de costumbre con plática por un Padre de la Compañía de Jesús.

En San Juan, á las diez durante una misa, se practica el ejercicio consagrado al Delfino Corazón de Jesús.

En San Francisco, por la tarde, el ejercicio del Corazón de María, con exposición.

En la Merced, por la tarde, se hará el ejercicio de la Buena Muerte.

En la Catedral, á las diez misa mayor con sermón que dirá el P. Restituto del Valle, agustiniense.

En San Nicolás y San Agustín á las siete y media de la mañana, continuarán los siete domingos dedicados al patriarca San José.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

Clamor de la prensa

Madrid 7 á las 10'20 m.

La prensa continua escitando al Gobierno para que obre con la energía suficiente para mantener el prestigio y los derechos de España, que desconocen menguadamente los norteamericanos.

Los asuntos del día

Madrid 7 á las 10'25 m.

Anoche llegó á Madrid la madre de Tomás Carrera, el obrero á quien mataron en el paseo del Rey.

La infortunada mujer está afligidísima. Entre ella y un periodista que fué á visitarla se desarrolló una escena dolorosa.

El gremio de pescadores ha pedido permiso al gobernador para verificar el entierro por su cuenta y acompañar el cadáver hasta el cementerio.

El gobernador contestó que no tenía inconveniente en conceder aquella autorización si el gobierno no se oponía. Dijo también que vería gustoso la manifestación; pero que intervendría en ella como autoridad en caso de que se le diera carácter político.

Noticias de Cuba

Madrid 7 á las 10'50 m

" " 11'05 "

" " 11'40 "

Un telegrama particular dá cuenta de que la columna que manda el señor Tejerizo batió á una numerosa partida insurrecta, á la cual dió alcance entre Manzanillo y Media Luna.

El enemigo se dirpersó huyendo á la desbandada y dejando en poder de nuestras tropas tres cadáveres y un prisionero y abandonó tambien ocho caballos.

Nosotros tuvimos cinco heridos: el comandante Comas y cuatro soldados de Vergara.

Las partidas de los cabecillas Matagás, Perez y Dragón atacaron cerca de Cascajal, en territorio de las Villas, á un grupo de fuerzas leales compuesto de cuarenta voluntarios movilizadas y algunos guardias civiles y soldados de la Navas.

Estos hicieron una defensa heroica retirándose con orden y llevándose dos muertos y cinco heridos nuestros.

El enemigo tuvo muchas bajas.

El general Godoy acudió con su columna á auxiliar á dichas tropas continuando la persecución de los rebeldes hasta Ynca.

Los insurrectos tuvieron cuatro muertos y muchos heridos, entre ellos el cabecilla Matagás, que se encuentra gravísimo de dos balazos que recibió en el pecho.

Entierro

Madrid 7 á las 12'10 t.

Muchos comités republicanos han acordado asistir al entierro de Tomás Carreras.

El Pais aconseja al pueblo de Madrid que vaya tambien á acompañarle.

La corona que se ha colocado sobre el féretro dice: «El Pais á Tomás Carrera. Descansa, mártir, el pueblo te vengará».

Los federales.—Conducción del cadáver

Madrid 7 á las 12'20 t.

Han llegado á Madrid los representantes de las provincias con objeto de asistir á la asamblea federal.

Sus correligionarios les acompañaron hasta el Hotel de Embajadores.

A la conducción del cadáver de Tomás Carreras asistirá tambien una comisión de estudiantes. Créese que no se alterará el orden.

Precauciones.—Coronación

Madrid 7 á las 2 t.

Se toman precauciones para impedir que se dé carácter político al entierro de Tomás Carreras.

D. Jaime asistirá á la coronación del emperador de Rusia.

Firma de S. M.—Despedida

Madrid 7 á las 2'15 t.

Entre los asuntos firmados hoy por S. M. la Reina figura el nombramiento del señor Godínez para gobernador del Banco de la Habana, y el de prórroga del privilegio y el aumento de capital del Banco de Filipinas.

De San Sebastian han salido 180 soldados, á quienes se les ha hecho una entusiasta despedida.

Llegada de los federales

Madrid 7 á las 2'25 t.

Han llegado las comisiones de federales de varias provincias para asistir á la asamblea.

A la estación fueron á esperarlos 300 correligionarios, entre los que se encontraban progresistas, izquierdistas, y el hijo del señor Salmeron.

Ha reinado el mayor orden.

Prohibición.—La comisión de federales

Madrid 7 á las 2'30 t.

Los estudiantes han acordado que asista

una comisión al entierro del panadero Carreras.

El gobernador ha prohibido que el féretro sea paseado por el centro de la ciudad.

Al llegar la comisión de federales al Hotel de Embajadores, el señor La Porta les aconsejó que se retiraran pacíficamente para evitar la perturbación del orden; cuando se altere el orden—dijo—vale más alterarlo de una vez.

El señor La Porta fué muy aplaudido.

Ataque á un tren.—Emigración.—Llegada de tropas.—Emboscada sorprendida

Madrid 7 á las 4'30 t.

" " 4'50 "

Dicen de la Habana que un grupo de rebeldes tirotearon el tren de reparaciones entre Rincón y Salud.

Siguen emigrando de la Habana muchas personas de significación, de las que más se distinguieron por sus simpatías hacia la causa insurrecta.

Han desembarcado sin novedad los escuadrones de la Reina, Farnesio, Almansa, Albuera y Galicia.

Han sido sorprendidos en Quines diez y ocho voluntarios por una numerosa partida de rebeldes que estaba emboscada en la manigua.

El combate fué reñidísimo.

Siete de los nuestros quedaron muertos sobre el campo, horriblemente mutilados con grandes machetazos.

Los demás á quienes hicieron prisioneros han sido puestos en libertad.

Uno de los voluntarios está vivo todavía, á pesar de ocho grandes heridas que casi le hicieron perder toda la sangre.

Comentarios

Madrid 7 á las 5'50 t.

Se comenta vivamente los términos en que se expresó ayer el señor Sagasta después de haber hablado con la Reina el día anterior.

Los conservadores creen, apesar de todo esto, que obtendrán el decreto de disolución de Cortes.

El entierro

Madrid 7 á las 7'50 n.

Unas veinte mil personas han acudido al entierro del pescadero muerto en la estación del Norte.

Asistieron los señores Muro y Ribot y la redacción de El Pais.

Se ha dado algunos vivas al pueblo y gritos de desagrado al general Martínez Campos.

Manifestación impedida

Madrid 7 á las 10'15 n.

Un suelto oficial dice que por el Gobernador se impedirá la manifestación que, con el protesto de dar una serenata á los delegados federales, se intentaba hacer en favor de éstos.

Tampoco se permitirá que se haga aquella á la llegada de dichos delegados, porque ni para una ni otra se ha solicitado permiso.

Mencheta

Ultimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorquín, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, Salinas de Ibiza, La General Mallorquina, Bonos municipales, La Islaña Marítima, Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.

VALORES PUBLICOS

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like Madrid 7 de Febrero á las 4 t., 4 por 100 interior perpétuo, 4 por 100 exterior perpétuo, 4 por 100 amortizable, Cubas, Cubas nuevas, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras.

Barcelona 7 de Febrero á las 4 t.

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, Cubas 86, Coloniales, Nortes, Francia, Madrid.

Table with 2 columns: Location and Price. Includes Paris, Renta francesa, Londres.

Habiéndose terminado la publicación en nuestro folletín de la novela

El espectro de Chatillón

se han confeccionado en casa de los señores Amengual y Muntaner, Cadena 2, unas elegantes tapas doradas para encuadernarlo que se venderán sueltas á los suscriptores de este periódico al precio de 50 céntimos de peseta. La misma novela será encuadernada, con dichas tapas, también á los suscriptores, por el precio de 1 peseta.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:

Día 5.—Varones 5.—Hembras 2.

Matrimonios:

Día 5.—Ninguno.

Defunciones:

Día 7.—Antonio Jaime Albertí, viudo, 84 años, Hospital, congestión pulmonar.

Jerónima Riera Bestard, viuda, 72 años, c. Vidriera, resblandecimiento cerebral.

Francisca Palmer Roca, viuda, 60 años, Hospital, anemia.

Juana Ana Verger Estela, viuda, 57 años, c. Bauló, catarro.

Margarita Estarellas Comas, viuda, 83 años, Vileta, apoplejía.

Esta enterada en la Vileta, Hospital provincial:

Día 7.—Entradas, 1 varón.—Altas, ninguna.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Despejada, hay cirrus.

Id. del horizonte.—Muy calmoso en todo el círculo.

Dirección del viento.—Flojo del tercer cuadrante.

Estado de la mar.—Rizada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Viga de Porto-pl.—Ninguna.

Incidencias.—Al orto el cielo se mantenía despejado calmoso el horizonte, la mar llana y la ventolina soplabá del N. E. A las nueve se quedó calma, á las diez y media entabló la ventolina al S. que durante la tarde roló al tercer cuadrante, sopló fresquito durante algunas horas y al aproximarse al ocaso calmó. Siguen muy bajas las aguas. El barómetro ha descendido un poco pero todavía está muy alto.

Noticias.—Entraron los correos Isteño y Cabrera y salió el Lulio.

Buques fondeados:

Vapor español Isteño, de 314 toneladas, matrícula de Palma, cap. D. R. Piña, con 22 trip. pas. y efectos. De Ibiza y Valencia.

Vapor español Cabrera, de 38 ton., matrícula de Palma, cap. D. J. Gazá, con 5 trip. y lastre. De Cabrera.

Buques despachados:

Día 7.—Vapor español Lulio, de 405 ton., matrícula de Palma, cap. D. P. Aulet, con 27 trip. 6 pas. y efectos. Para Barcelona.

Vapor español Isteño, de 314 ton., matrícula de Palma, cap. D. R. Piña, con 23 trip. pas. y efectos. Para Ibiza y Alicante.

Vapor español Cabrera, de 38 ton., matrícula de Palma, cap. D. J. Gazá, con 5 trip. y lastre. Para Cabrera.

Pallebot español Nuevo Corazón, de 150 ton., matrícula de Sóller, cap. D. Arbóna, con 8 trip. y lastre, para Marsella.

Mataderos:

Día 7.—Seas sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 2.—Vacas, 2.—Teros, 2.—Novillos, 0.—Terneras, 1.—Carneros, 0.—Ovejas, 3.—Borregos, 1.—Corderos, 136.—Cabras, 6.—Cegajos, 4.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 8.—Cerdas, 3.—Lechonas, 6.

Volatería.—Gallos, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 85.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Ocas, 0.—Conejos, 6.

Teatro Principal

Compañía dramática dirigida por el primer actor Don Miguel Cepillo.

Función para hoy sábado

La comedia en tres actos, de D. Mariano Pina Domínguez,

Los dominos blancos

Y el juguete cómico en un acto:

Entre doctores

A las siete y media

Entrada general á localidades 1'00.—Al paraiso 0'75.

Medias generales 0'50 id.—Id. de paraiso 0'35 id.

Gabinete estomatológico

Curación de las enfermedades de la boca, aparatos y extracciones, nuevos procedimientos.

M. MARCÉ

Cirujano dentista.—Santo Domingo, 1

15—2—a

Cervecería Colom

Constitución número 90

Cubiertos económicos á 2 pesetas

Se servirán todos los días y los sábados

y domingos hasta las 5 de la mañana.

MENÚ

Sopa frita al huevo.—Pollo asado ó Bifteak.—Escalopes ó chuletas á la milanesa con patatas.—Postres, pan y 1 botella de vino.

Alquiler

En la calle del Baratillo, número 10, se alquila un primer piso apropiado para la instalación de un colegio, barbería, taller de sastrería ó modista.

Informarán en la misma calle número 14, piso 1.º

8—3

Últimas Noticias

DE LA TERCERA EDICIÓN DE AYER

De la Capital:

Esta tarde á la una se ha repartido la correspondencia de Valencia é Ibiza, llegada en el vapor *Isleño*.

Entre la carga de que ha sido portador el vapor-correo *Isleño*, figuraban cincuenta cabezas de ganado lanar, cincuenta de cabrio y cuatro de cerda destinadas al abasto público.

Además figuraban cincuenta y ocho cajas de tabaco para la sucursal de la Compañía arrendataria de esta ciudad.

A las once y media de esta mañana ha fundado en este puerto el vapor *Isleño*, procedente de Valencia é Ibiza, siendo portador de la correspondencia, efectos y el siguiente pasaje:

De Valencia:

Don Manuel Román.—D. Angel Gramental.
—D. Federico Pinillos y Don Antonio Cirer.
De Ibiza:
D.ª Margarita Tau y un hijo y dos inviduos de tropa.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Porreras da cuenta de haberse presentado el vecino de aquella villa Gabriel Mesquida manifestándole que al abrir ayer las puertas de su casa, encontró bajo las mismas, las setenta y cinco pesetas que le habían sido sustraídas el día 3 del actual, de cuyo hecho dimos cuenta á nuestros lectores.

Por la del puesto de Montuiri han sido detenidos 3 sujetos, por haberles ocupado en sus rebaños ocho ovejas y dos corderos, que no eran de su propiedad.

TELEGRAMAS

El Liberal.—Disgusto del señor Cánovas.

Madrid 7 á las 10'15 m.

El Liberal ha oído anoche desmentir al señor Sagasta que conferenciara con la Reina añadiendo que además hizo el encargo á un periódico de que lo desmintiera categóricamente.

Añade *El Liberal* que al señor Cánovas le ha mortificado el suelto del citado periódico y se halla dispuesto á esclarecerlo para plantear inmediatamente la disolución de las Cortes.

Comentarios.—Preparativos

Madrid 7 á las 10'45 m.

Se han comentado mucho las últimas declaraciones del señor Sagasta.

En la Habana están preparados quinientos caballos para los escuadrones que pronto llegarán de la Península.

Se está organizando fiestas para hacer un gran recibimiento al general Weyler y á las tropas que le acompañan.

Tintas para marcar bultos

Se ha recibido un nuevo surtido de dichas tintas, de todos colores, en la librería de *Amengual y Muntaner*, Cadena, 2.

LIQUIDACIÓN POR FINAL DE TEMPORADA

por todo el mes de Febrero en el establecimiento de Pañería, Sastrería, Lencería y artículos para señora de BUENAVENTURA FUSTER Y FUSTER

Deseando su dueño dar salida á sus muchas existencias ha resuelto hacer notables rebajas de precios en todos sus géneros—Galera 6, 8, 10, 12.—Plaza de Coll 91, 92, 93.

FRENTE Á LA PARADA DEL TRANVIA

15-1-a

GRANBARATURA

POR LIQUIDACION

EN LA PRINCESA

PLAZA DE ANTONIO MAURA 15.--(ANTES COPÍÑAS)

Se venden las existencias á precios nunca vistos.



La barca española
Antonio Jané

saldrá á la mayor brevedad posible para
LA HABANA

admitiendo un resto de carga á flete.
Para informes, dirigirse calle de Sagrera, número 15, de 9 de la mañana á 2 de la tarde. 4-1

Una sierra sin fin

Una en buen estado se vende á precios sumamente limitados.
Informarán en la calle de San Miguel, número 93, 1.º 8-5

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Los que sufren digestiones difíciles, acidez, hinchazón, vómitos, diarreas crónicas, anorexia, anemia y dolor de estómago, obtiene la curación rápida y el alivio inmediato usando el elixir

Clorhidro-Péptico MALUQUER

Tónico-Digestivo-Reconstituyente
Su uso es indispensable en las convalecencias.

Es el mejor reconstituyente de los niños y ancianos y en todos los casos de DEBILIDAD GENERAL

PRECIO DE LA BUTELLA 3'50 PTAS.

Depósito en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 22.

ALQUILER.—Se alquila una cochera y una cuadra situadas en la calle de San Pedro Noisaco, número 1. En la misma casa, principal izquierda, darán razón.

Para Ponce
Saldrá á últimos del mes de Febrero la polacra goleta

Suerah

de esta matrícula, capitán Don José Coll.
Admite un resto de carga á flete.
Para informes Bernardo Estela, Marina 62, (frente al cuartel de Caballería.) 14-4-a

ALQUILER

En la calle de Gater n.º 5 hay un segundo piso para alquilar, con las comodidades apetecibles y agua.
Darán razón en el principal. vs.

Quintas-Redenciones

Seguros para niños y jóvenes hasta los 19 años

Pagos mensuales desde 1'50 pesetas
Id. voluntarios > 5'00 >
Id. de cuotas únicas > 20'00 >

La Unión Española

Oficinas: San Pablo, 6, Barcelona.—
Delegado, B. Bosch Blasco, Unión, 26. 183-7

MODERNA.—Una que desea encontrar criatura para lactar en su casa, leche de 16 meses. Informarán calle de Santa Fe, núm. 23, 1.º

LA CATALANA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS
A PRIMA FIJA

Esencia íntegramente española y única que tiene su dirección general en Cataluña establecida en el domicilio de su propiedad

Dormitorio de San Francisco, 3 principal

Barcelona

Capital social y reservas: Ptas. 30.000.000

Director-gerente: Don Fernando de Delás

ex-Diputado á Cortes, Abogado y Propietario.—Sub-director en Palma, Don José Arbós y Mestre propietario.

Siemestros pagados hasta 31 de Diciembre de 1894:

3.814' siemestros por Ptas. 5.183.417'67

Capitales asegurados: Ptas. 2.243.111.935'05

En Palma: 4.000 pólizas en curso.

Despacho en Palma: calle de Serriá, núm. 21, principal

Almendros

Se venden de 3 y 4 años de primera clase á precios módicos y pueden pedir cantidad bastante crecida. Para mas informes, dirigirse á la Sucursal de los señores Amengual y Muntaner, de Inca, Rectoría 12. ml-s

Traspaso de tienda

Por fallecimiento se verifica el de la de sombreros de señora n.º 38 de la calle de Brossa con todas sus existencias.
Informes, calle de la Unión, núm. 36.

Practicante

Se necesita un practicante enterado en el despacho de Farmacia. Informarán, Colón 22 y Perejil 3.

Lecciones á domicilio

A precios módicos se dan lecciones de francés é italiano á domicilio.
Para informes calle de la Soledad, número 29, principal. 31-31

Espárragos de Argenteuil

Plantas de dos años de edad; deben sembrarse durante el presente y el próximo mes. Se hallan de venta en el predio «Torre de Puigdorfila» situado en el primer kilómetro de la carretera de Palma á Sóller.

En el mismo predio se encuentran también en venta, pitachos, almendros, melocotoneros y cerezas de variedades escogidas.

365-7